

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПОЛИТИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ

ПОД РЕДАКЦИЕЙ

Г. АЛЕКСАНДРОВА, В. ГАЛЪЯНОВА и Н. РУБИНШТЕЙНА



ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО
ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1940

никумов, 43 научно-исследовательских института, 48 театров, филиал Академии наук СССР. Грузия—все-союзная здравница, в ней ряд прекрасных курортов: Боржоми, Цхалтубо, Абастумани, Сухуми, Новый Афон, Гагры, Кобулети и другие.

Группа «демократического централизма» («децисты» — сапроновцы) — антипартийная группа, сложившаяся в 1919—1920 гг. из осколков разбитой партией большевиков антиленинской, бухаринской фракции «левых коммунистов» (см. *Бухаринцы*). «Децисты» требовали свободы фракций и группировок. Они, так же как и троцкисты, старались подорвать руководящую роль партии в Советах и профсоюзах. «Децистов» поддерживали Рыков и Томский. Ленин назвал «децистов» фракцией «громче всех крикунов», а их платформу — эсеро-меньшевистской. «Децисты» отражали недовольство режимом пролетарской диктатуры со стороны враждебных пролетариату классов. В дальнейшем «децисты» объединялись со всеми врагами большевистской партии и превратились к 1927 г. в явно контрреволюционную организацию, исключенную из партии XV съездом. В числе разоблаченных врагов народа — троцкистско-бухаринских агентов иностранных разведок оказались многие бывшие «децисты».

Группа «Освобождение труда» — первая русская марксистская группа. Создана в 1883 г. за границей, в Женеве (Швейцария). Основателем группы «Освобождение труда» был Г. В. Плеханов. В состав группы вошли П. Аксельрод, В. Засулич, Л. Дейч, В. Игнатов. Группа «Освобождение труда» выполняла большую работу по распространению марксизма в России. Она перевела на русский язык, издала за границей

и распространяла в России ряд работ Маркса и Энгельса, а также произведения Плеханова, в которых дано изложение учения Маркса и Энгельса. Плеханов в 80-х годах нанес решающий удар народничеству, которое являлось в тот момент главным препятствием для распространения марксизма в России. Идейный разгром народничества завершился в 90-х годах Ленин. Борясь против народников, разоблачая их, Плеханов написал ряд марксистских работ, на которых учились и воспитывались марксисты в России, — «Социализм и политическая борьба», «Наши разногласия», «К вопросу о развитии монистического взгляда на историю» и другие. Группа «Освобождение труда» составила два проекта программы русских социал-демократов (первый в 1884 г., второй в 1887 г.). Заслуги плехановской группы «Освобождение труда» в деле пропаганды марксизма и основания социал-демократии в России велики, но у группы были и серьезные ошибки: остатки народнических взглядов, недооценка крестьянства, переоценка либеральной буржуазии. Эти ошибки были зародышем будущих меньшевистских взглядов Плеханова и остальных членов группы. Группа «Освобождение труда» и марксистские кружки того времени в России не были еще связаны практически с рабочим движением. Ленин писал, что группа «Освобождение труда» «лишь теоретически основала социал-демократию и сделала первый шаг навстречу рабочему движению». Задачу соединения марксизма с рабочим движением в России разрешил Ленин, создавший партию большевиков. Впоследствии группа «Освобождение труда» приняла участие в организованной Лениным «Искре». Формально группа прекратила свое существование на II съезде РСДРП в 1903 г.